

# 《伊拉克史》

## 图书基本信息

# 《伊拉克史》

## 前言

在全球化时代，关注世界各国各地区文明发展的源流、现实和未来，不仅仅是新世纪人文学科的一个重点课题，也是许多当代中国知识分子强烈兴趣所在。甚至，关注别国热点，不亚于关注自身状况，也已经成为心态开放、视野开阔的许许多多当代中国人的一种精神生活方式。然而，至今我国尚未出版过一套相对完备的世界国别史及地区史丛书，这不能不说是一个很大的缺憾。改革开放以来，我国出版业虽然陆续推出过一些国别史、地区史，但既无规划，也很分散，而且主要集中在英、法、美、俄、日、德等大国，覆盖面过于狭小，更遑论完备与权威了。为此，中国出版集团公司通过深入调研，邀约史学界专家进行多方论证，精心策划组织出版这套《世界历史文库》。《世界历史文库》主要选收国别史、地区史的通史性著作，以国别史为主体，适当辅以地区史。计划共出版80种，2年内出齐。文库编辑委员会特邀我国世界史学界著名学者专家担任学术顾问，精心遴选著作。编选者和学术顾问一致认为，每个国家、地区的历史只选一种著作，因而要求此一种应是在学界已获得广泛定评的上乘之作，且最好是最新成果，作者应为著名史学专家，原出版者也应知名的出版机构。原著使用的语种主要是英语、德语、法语、俄语、日语等，中文译者应基本上是史学专业人士或具有较高史学修养的翻译家。总之，学术性、权威性、完备性、可资借鉴性以及可读性，是《世界历史文库》编选出版工作所追求的目标。显而易见，入选《世界历史文库》的著作，只是给读者们提供了关于一个国家一个地区历史一种具有较高学术价值并可资借鉴的优秀文本。在史学领域里，治史者所拥有的材料、眼光、立场以及才学识见的不同，必然导致历史研究结论与叙述状态的迥异，相信读者们会在阅读研究时注意加以辨别。上下数千年，人类一直在探寻自己的历史，寻找“信史”，追求“良史”，以期获得历史的真相和启悟。正如清代著名思想家龚自珍所说：“出乎史，如乎道，欲知大道，必先为史。”治史、读史的目的是为了发现并把握历史发展的规律，这是人类认识自身与寻求发展的需要。因而，寻找“信史”——要求史家叙述历史时具有很高的可信度，是其正当的要求。而追求“良史”——希望史家叙述历史时，在可信的基础上能正确揭示历史的内在真相与内在规律，达到“知兴替”而经世致用的目的，则是其最高的要求。宋代曾巩在《南齐书目录序》中曾提出“良史”的标准：“古之所谓良史者，其明必足以周万事之理，其道必足以适天下之用，其智必足以通难知之意，其文必足以发难显之情，然后其任可得而称也。”《世界历史文库》编选出版工作就是要坚持提供“信史”的原则，努力追求“良史”的境界，竭诚为我国史学研究者提供具有较高学术价值并可资借鉴的优秀文本，并满足各界读者了解世界各国各地区历史的需要，增进国际文化交流，为我国文化的繁荣发展做出贡献。这是编辑委员会和各位学术顾问的共同心愿和追求。编辑出版工作不周之处在所难免，恳请批评指正！《世界历史文库》编辑委员会

# 《伊拉克史》

## 内容概要

本书的英文书名为“ A Short History of Iraq ”，直译为伊拉克小史。本书概括性的向读者描述了自阿拉伯人征服巴格达后直至今日美国占领下的伊拉克的一千余年的历史。大家可以从看到一个被阶级、宗教、民族等多种不同文化要素所共同塑造的真实的伊拉克。

# 《伊拉克史》

## 作者简介

作者为加拿大多伦多市约克大学教授。

# 《伊拉克史》

## 书籍目录

致谢出版者致谢大事年表前言地图第一章 从阿拉伯人的征服到巴格达的陷落：636—1258年第二章 蒙古人与土库曼人统治下的伊拉克：1258—1534年第三章 奥斯曼人统治下的前三个世纪：1534—1831年第四章 坦齐马特改革与青年土耳其党时期：1831—1918年第五章 委任统治与君主制：1918—1958年第六章 为共和而战：1958--1979年第七章 萨达姆·侯赛因的独裁统治：1979--2003年第八章 美国霸权下的伊拉克：2003--2009年结语部分参考书目索引译后记

第一章从阿拉伯人的征服到巴格达的陷落：636—1258年 633年，当第一支阿拉伯穆斯林军队向幼发拉底河西岸进发时，居住在今天被称作伊拉克的土地上的人口呈现出高度的异质性。多数人操着各式各样的阿拉姆语方言，他们在土地之上劳作，通常受到被称作“大人”的波斯贵族和官僚阶级的统治。幼发拉底河以西的沙漠地区为阿拉伯各部落所占有，这些部落既是游牧型的也是定居型的。其时，库尔德人居住在扎格罗斯山脉的西北山麓，他们的语言与波斯语有关。在这个国家的不同地方，分散着希腊人、印度人、非洲人甚至一些仍然说着晚期巴比伦方言的人群。7世纪的时候，人口中的大多数都皈依了基督教聂斯托利派，只有北部还保留着一些基督一性论派信徒。犹太人社团在这里随处可见，琐罗亚斯德教却只在波斯士兵和波斯官员中盛行。这里还有着数量不菲的诺斯替教曼达派信徒和摩尼教教徒、各种异教组织，以及少量信奉印度宗教传统的人士。阿拉伯穆斯林统治的确立，为伊拉克带来了单一的占支配地位的宗教和语言，也加强了这个新生国家的中央化程度，极大地提升了伊拉克的社会凝聚力。在阿拉伯人征服的初期，这些民族依然能够回忆起他们悠久而辉煌的传统，并为之感到自豪。大概在远至公元前3700年的时候，美索不达米亚的居民就率先建立起永久性的城市中心，从而开启了人类历史上具有决定性作用的一章。在灌溉农业这个主要基础之上，城市很快就发展出最早的文字体系，以及用于调整日益复杂的社会关系的最早法典。苏美尔人时期，伊拉克南部涌现出许多类似的独立城市国家。大约公元前1700年时，闪族人中的一支阿摩利人成功地将这些城市国家统一为一个帝国，定都于巴比伦。在穆斯林征服之前，伊拉克目睹了诸多相继出现的帝国。在这段漫长的岁月里，美索不达米亚各族人民在科学、艺术和社会经济交往中取得了许多重大突破，我们很难在这里一一列举。如此丰厚的遗产日后必将给后世伊斯兰文明的发展，烙上深刻的印迹。萨珊波斯统治的最后岁月 224年，萨珊波斯人征服了伊拉克，这里很快就成为他们广袤帝国中最富裕和人口最多的地区。帝国之都泰西封坐落在今天巴格达正南的底格里斯河河畔，位于被阿拉伯人称作“塞瓦德”的伊拉克中南部富饶的农业平原北端。国家对复杂的灌溉沟渠网络所作的经常性维护，使这块“黑土地”成为帝国的粮仓和主要的税收来源。萨珊波斯与拜占庭是不共戴天的仇敌，602至628年间，两个地区性大国之间的冲突变得尤其不可收拾。库斯老二世在位期间，萨珊波斯对拜占庭帝国领土发动了大规模入侵，夺得叙利亚和埃及，并于615年威胁到帝国首都君士坦丁堡。不过，当皇帝希拉克略将入侵的军队全部赶过幼发拉底河并深入伊拉克时，局势发生了逆转。希拉克略甚至在627到628年间袭击了泰西封郊外的皇宫。之后，萨珊波斯开始向拜占庭缴纳繁重的贡赋，作为后者撤兵的代价。两国之间的攻防给伊拉克带来了巨大的破坏。杀戮、劫掠及焚烧城市和庄稼之后，是灌溉沟渠的破坏、洪水、瘟疫与政治动荡。632年，伊嗣埃三世恢复了一定的秩序，似乎假以时日的话，这个国家又会重建往日的繁荣。具有讽刺意味的是，就在这一年，伊斯兰教的创始人先知穆罕默德在遥远的麦地那辞世，他留给后人一场运动，这场运动最终将为奄奄一息的萨珊波斯帝国敲响丧钟。阿拉伯人之所以能够轻易征服萨珊波斯，除了后者因与拜占庭的战争而变得明显衰弱外，还在于萨珊波斯对待阿拉伯封臣的政策。大多数阿拉伯人在接受伊斯兰教之前，分属大小不等的各个部落，他们的凝聚力建立在拥有共同的祖先和鼓励内部通婚而产生的家族观念之上。阿拉伯各部落在展现其同质性的同时，对外族人的接纳实际上却十分开放，外族人逐渐获得了完全的地位，被视为部落的一分子。尽管一个部落只承认唯一的领袖，即最高的“长老”，但每个部落里还包括几个次一级的群体，它们之间并不总是友善的关系。沙漠中可放牧土地的匮乏，会引发地方性的部落冲突及一种好战的文化。几个世纪以来，以阿拉伯沙漠边缘的希拉为中心的阿拉伯拉赫姆王朝，一直被视作一个附属于泰西封的独立王国。作为向泰西封领取补贴和武器的回报，拉赫姆人保卫着帝国的沙漠边界，使之不受未臣服的阿拉伯部落的侵扰。他们在萨珊波斯与拜占庭及其同盟者的冲突中，还扮演着萨珊波斯代理人的角色。580年，拉赫姆王朝的国王努曼三世改宗基督教聂斯托利派，进一步将他的部落王国与萨珊波斯在伊拉克的统治阶层联合在一起。由于萨珊波斯一贯坚持更富侵略性的立场，这种颇有成效的关系在602年破裂了。萨珊波斯吞并了拉赫姆王朝的领地，终结了这个附属王国的独立地位。这无疑增加了阿拉伯人的痛苦与仇恨，611年的济加尔之战就是一例，在那场战役中，一支阿拉伯联军击败了萨珊波斯的军队。更为重要的是，对拉赫姆的兼并使帝国丧失了与沙漠部落之间的缓冲地带。在老练沉稳的指挥官哈立德·伊本·瓦立德的率领下，第一支穆斯林军队几乎未遇任何抵抗，就使阿拉伯部落得到了幼发拉底河东岸的土地，并将之纳入麦地那的势力范围。根据大多数编年史的记载，到634年初（伊拉克之战的具体日期不是很确定），希拉与南部的乌布拉都被穆斯林暂时占领。没有当地支持者的帮助是不可能取

## 《伊拉克史》

得这样大的进展的，穆泰纳·伊本·哈里沙·谢巴尼就是其中的一位，他是强大的巴克尔部落的著名长老，也是一位伊斯兰教的皈依者。阿拉伯亲族关系的感召力，对战利品和天国的允诺也是赢得伊拉克多数部落（尽管不是全部）去反对萨珊波斯的重要因素。在麦地那，穆斯林的新领袖哈里发欧麦尔·伊本·赫塔卜渴望通过外部征服，以释放沙漠部落沸腾的能量。在接下来的三年里，阿拉伯穆斯林与萨珊波斯及其数量众多的阿拉伯同盟者之间进行了数次小规模的战斗。尽管在634年的桥头战役中惨遭失败，但穆斯林却可以撤退到沙漠之中，沙漠在需要的时候依然能够给他们提供安全的庇护。几年之内，一支新军队在指挥官萨阿德·伊本·艾比·瓦卡斯的带领下成立了。636年，受穆斯林在叙利亚获胜消息的鼓舞，大胆的萨阿德率领他的军队取得了对一支人数远胜于己的萨珊波斯军队的决定性胜利。这场发生在希拉附近的卡迪西亚战役持续了整整三天，交战双方都筋疲力尽，萨珊波斯主要军队的核心被击垮，其最有能力的指挥官鲁斯坦也阵亡。伊拉克如今敞开大门，迎接穆斯林的征服。很快，萨阿德的军队就转而进攻泰西封。到641年时，摩苏尔及整个杰济拉地区都被乌特巴·伊本·法哈德的军队所占领。P1 - 5



# 《伊拉克史》

## 后记

本书的翻译是译者2010年在弗吉尼亚大学历史系求学时完成的。在弗大期间，除了每周一次与导师会面和参加研讨课外，翻译该书成了一段时间里的必修课，而那段时间正是弗大所在的小城夏洛茨维尔最好的季节。常常会想起我和妻子所居住的那套公寓。它位于一个小山丘之上，南面不远处是一条马路和学校的足球场，北面楼下紧邻一个绿草如茵和橡树成荫的低地。时逢周末，房间的南面就会传来操场喇叭里的音乐声和进球后的阵阵欢呼，而北面的阳台则是我们欣赏风景的观景台。我们曾坐在阳台上观看暴雨的来袭，拍摄枝头跳跃的松鼠，也在夜晚屏气敛息地偷窥月光下觅食的小鹿。每周总有一天，我会和妻子一起坐上校车去超市买回一周的食品。虽然背包每次都因为装满了各种食物而沉重不堪，但临近回家时的心情却是欢快的。还记得校园里怒放的紫薇花、折扣店里各种廉价的名牌衣物、达顿商学院免费的咖啡、法学院花园那把印下我们身影的座椅、Lady Gaga演唱会上的火爆场面……所有这些美好的回忆也都留在了这部译稿里。本书的作者塔比特·阿卜杜拉是加拿大多伦多大学历史系副教授，除本书外，还出版了多部伊拉克历史方面的专著。该书初版于2003年，2011年再版。本书在翻译时，第二版尚未出版，译者是根据作者提供给出版者的电子版译出。回国后又根据第二版，补译了个别作者新添的文字，并翻译了书中图片和插图的文字说明。该书的一个特色是叙述详简得当，在不大的篇幅里，勾勒出伊拉克从古至今的历史全貌，让读者一目了然。在对历史事件进行分析时，作者也能够从多个角度入手，尤其注重经济和政治因素的影响。最重要的是，作为一名伊拉克裔的美国人，作者能够看到西方学者所忽略和回避的问题，其结论因而也更为客观。相信读者在看完本书后，会对伊拉克的历史与现状有一个全新的认识。商务印书馆的张艳丽女士对译稿进行了辛苦而认真的编辑工作，并提出了宝贵的修改意见。世界历史研究所的于沛老师和商务印书馆的王明毅先生，促成了本书的翻译。在此，对他们表示由衷的谢意。我还要感谢在弗吉尼亚大学计算机科学系攻读博士学位的朋友谢之恒，他的帮助使我和妻子在弗大的生活更加愉快和难忘，祝愿他顺利完成学业。我尤其要感谢我的妻子丁哲女士，她的陪伴、鼓励和支持，一直是我工作的动力。这部译作想献给我的父亲，他对世界局势尤其是伊拉克局势的理解，常常让我这个世界史工作者自叹弗如。他的一些观点可以在本书中找到印证。由于本人的专长不是伊拉克史或中东史，尽管在翻译过程中慎之又慎，查阅了多种资料，但错误之处在所难免，希望读者和专家不吝赐教。译者 2011年10月21日



# 《伊拉克史》

## 编辑推荐

塔比特·A.J.阿卜杜拉编著的《伊拉克史》对上自7世纪的阿拉伯征服、下及美国主导下的对伊拉克的占领及民选政府的成立这一时期，发生在伊拉克的重要事件和重大转型进行了简要考察，其重点在于现代。本书的基本着眼点是，这个国家的各族人民是怎样在这块动荡的土地上为了共存而斗争。当底格里斯河与幼发拉底河为一种社会稳定提供了坚实的基础时，这个国家所处的中心位置和它潜在的财富已经招致了外敌的多次入侵和吸引着移民的不断迁入，它们往往会打破社会的平衡。由于地处波斯与地中海文化区之间，伊拉克社会深受两种文化的影响，常常在东西方之间摇摆不定。

# 《伊拉克史》

## 精彩短评

- 1、比较简陋的一本伊拉克史。初版出版于2003年，这是第二版，又加进了美伊战争以后的内容。有不少小错误，比如把阿拉伯复兴党的建党时间写错了，还说法蒂玛王朝是“反对易司马仪派”的，好吧。  
。。
- 2、翻译稀烂
- 3、最后一章叫“美国霸权下的伊拉克”，扣一星。原来作者是伊拉克裔美国人
- 4、伊拉克简史，封面是很有名的螺旋形宣礼塔。伊拉克是一个饱受战乱的国家，经历过很多辛苦，但是在这一过程中又能很好的塑造其民族个性。
- 5、美索不达米亚平原是文明的摇篮，学习了解伊拉克历史不但十分有趣而且十分必要。
- 6、本来就是入门性质的小书，一些人物事件的重要性不能详述也是情有可原。人名如果能附英文就好了。
- 7、失败的国家样板，最原初的（家族、部落）政治 + 最晚近的民主政府 + 极权主义 + 民族主义，资源生产和人类私欲互涨，无法在文化里找到有效的平衡点，怪不得伊拉克人对中国有天然的亲近感呢。  
。
- 8、原名叫A Short History of Iraq，简述了从伊斯兰教进入伊拉克到2010年间的一大段历史。梳理的还是比较清楚的。如果之前对中东/伊斯兰教的历史有一定了解的话，可以把这本书作为了解伊拉克的入门著作。
- 9、中东乱局的土壤和根源，，

# 《伊拉克史》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)